



Таджикистан в СНГ: направления, достижения и перспективы сотрудничества

10 октября 2025 г. Президент Российской Федерации В. В. Путин, завершая трехдневное пребывание в Республике Таджикистан, в ответах на вопросы представителей средств массовой информации, в частности, особо отметил современное понимание роли Содружества Независимых Государств: «...мы живем в тех условиях, которые исторически сложились, и должны жить не только в этих условиях, но и смотреть, как нам обустроить это пространство, как нам двигаться дальше и не утратить конкурентные преимущества, которые возникли в результате создания на пространствах бывшего СССР единой логистики, единой кооперации в промышленности, единого культурного кода... Какими бы ни были большими различия в культуре самых разных народов бывшего Советского Союза, но какой-то единый морально-нравственный код советского человека все-таки был. И это тоже имеет определенное значение. И сохранение всего того, что досталось от Советского Союза, — эту задачу СНГ и призвано решать»¹. И решать сообща со всеми бывшими союзными республиками СССР — такова социальная диалектика. В этом году Республика Таджикистан отмечает 34-летие со дня вступления в СНГ. Если на начальном этапе после обретения независимости для Таджикистана членство в СНГ было важным этапом международной интеграции, то на современном этапе СНГ выступает в качестве одной из основных площадок для укрепления сотрудничества между его участниками по политическим, экономическим, социальному и гуманитарным вопросам².

Таджикистан является членом семи уставных органов Содружества, включая Советы глав государств, правительства и министров, и активно участвует в деятельности более восьмидесяти отраслевых структур СНГ³. Страна стремится к модернизации системы СНГ, укреплению экономических связей и созданию устойчивой правовой базы сотрудничества.

За годы членства Таджикистан проявил себя как активный сторонник укрепления мира, стабильности и безопасности в регионе, участвуя в совместных программах по борьбе с терроризмом, экстремизмом, наркотрафиком и другими современными угрозами. Душанбе неоднократно выступал инициатором диалога между странами СНГ и служил площадкой для проведения важных международных встреч. Республика Таджикистан играет ключевую роль в обеспечении безопасности и стабильности государств — участников СНГ, обеспечивая безопасность самой протяженной и сложной южной границы СНГ — с Афганистаном (более 1300 км).

Таджикистан заинтересован в развитии торговых, транспортно-логистических и энергетических отношений со странами СНГ и активно участвует в реализации проектов в этих областях. СНГ служит площадкой для реализации соглашений о свободной торговле, координации таможенной политики и других интеграционных инициатив.

В этом контексте трудовая миграция остается важным фактором, связывающим экономику Таджикистана с рынками труда других стран СНГ.

Особое внимание уделяется также гуманитарной сфере, включая развитие образования, науки, культуры и молодежных обменов. Совместные программы СНГ способствуют укреплению связей между людьми и сохранению общего культурного пространства. Таджикистан активно участвует в гуманитарных проектах СНГ, включая студенческие обмены, научные и культурные программы, а также содействие формированию единого историко-культурного пространства. Именно в Душанбе в мае 2006 г. Решением

¹ Владимир Путин ответил на вопросы журналистов [Электронный ресурс] // Сайт Президента Российской Федерации. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/78186> (дата обращения: 16.10.2025).

² О сотрудничестве Республики Таджикистан в рамках СНГ [Электронный ресурс] // Сайт Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. URL: <https://mfa.tj/ru/main/view/148/tadzhikistan-i-sodruzhestvo-nezavisimykh-gosudarstv> (дата обращения: 16.10.2025).

³ Там же.

Совета глав правительств Содружества был создан Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества (МФГС)¹.

В этом контексте решением глав государств в 2015 г. город Куляб, а в 2018 году город Душанбе были объявлены культурными столицами Содружества, что способствовало укреплению культурного и гуманитарного потенциала этих городов, творческому обмену с государствами — участниками СНГ, в том числе содействию в улучшении инфраструктуры, стимулированию обмена опытом в сфере туризма. Также в рамках данной программы в этих городах был проведен ряд культурно-гуманитарных мероприятий, научных конференций, спортивных соревнований.

Гуманитарные инициативы Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона постоянно находят поддержку среди руководителей государств стран — участников СНГ. В частности, 22 февраля 2008 г. на неформальной встрече глав государств — участников Содружества Независимых Государств было единогласно принято очередное предложение Главы государства Таджикистан Эмомали Рахмона об объявлении 2008 г. Годом литературы и чтения. Следует отметить, что в том же году по предложению Таджикистана в рамках празднования 1150-летия со дня рождения великого таджикского поэта Абуабдулло Рудаки, которое проходило под эгидой всемирной культурной организации ЮНЕСКО, состоялся III Форум творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ².

Таджикистан неоднократно председательствовал в Содружестве Независимых Государств и внес значительный вклад в совершенствование деятельности организации. В период председательства Республика Таджикистан продвигала вопросы региональной безопасности, экономических связей, цифрового развития и устойчивого будущего. Так, 5 октября 2007 г. в Душанбе на очередной встрече глав государств СНГ было принято решение о создании Совета руководителей миграционных органов государств — участников СНГ и подписаны документы по вопросам взаимодействия правоохранительных органов и силовых структур в сфере безопасности и обороны, включая борьбу с терроризмом и экстремизмом, незаконным оборотом наркотиков, различными преступлениями и правонарушениями. На заседании Совета глав государств СНГ 3 сентября 2011 г. были обсуждены более десяти важных вопросов, в том числе: аналитический доклад «Итоги деятельности СНГ за 20 лет и задачи на перспективу», Соглашение об увековечении памяти о мужестве и героизме народов государств — участников СНГ в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, Соглашение об организации действий дежурных по противовоздушной обороне сил государств — участников СНГ при получении информации о захвате (угоне) воздушного судна, План основных мероприятий по реализации Концепции дальнейшего развития СНГ и другие³.

28 сентября 2018 г. в Душанбе в третий раз прошло заседание Совета глав государств Содружества Независимых Государств, на котором заметно расширился круг принимаемых решений, в частности, о Конвенции СНГ о сотрудничестве в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, о Соглашении о Сотрудничестве государств — участников СНГ в борьбе с преступлениями в сфере информационных технологий, а также Заявление глав государств — участников Содружества Независимых Государств о Всемирных играх кочевников, Заявление глав государств — участников СНГ по случаю 90-летия Чингиза Айтматова и др.⁴

С 1 января 2025 г. Председательство в СНГ перешло к Республике Таджикистан⁵, которая в тесном взаимодействии с государствами-участниками и Исполнительным комитетом продолжила комплексную

¹ О сотрудничестве Республики Таджикистан в рамках СНГ [Электронный ресурс] // Сайт Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. URL: <https://mfa.tj/ru/main/view/148/tadzhikistan-i-sodruzhestvo-nezavisimykh-gosudarstv> (дата обращения: 16.10.2025).

² Газета «Джумхурият». 26.02.2008. № 27. URL: <https://jumhuriyat.tj/> (На тадж. яз.).

³ Газета «Садои мардум». 06.09.2011. №114. URL: <https://sadoimardum.tj/> (На тадж. яз.).

⁴ Газета «Садои мардум». 29.09.018. №118. URL: <https://sadoimardum.tj/> (На тадж. яз.); Сайт Президента Республики Таджикистан [Электронный ресурс]. URL: https://president.tj/event_by_theme/international_structures/cis/16921 (дата обращения: 16.10.2025).

⁵ Концепция председательства Республики Таджикистан в Содружестве Независимых Государств в 2025 году [Электронный ресурс] // Сайт Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств. URL: <https://eccis.org/img/news/28765/6772be667db92.pdf> (дата обращения: 16.10.2025); План мероприятий по реализации Концепции председательства Республики Таджикистан в Содружестве Независимых Государств в 2025 году [Электронный ресурс] // Сайт Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств. URL: <https://eccis.org/img/page/19350/67dc16a7050cb.pdf> (дата обращения: 16.10.2025).

работу по эффективной реализации намеченных целей. В период председательства были проведены десятки мероприятий различного уровня и формата. Приоритетное внимание было уделено процессу совершенствования деятельности Организации, расширению торгово-экономического взаимодействия, развитию транспортно-логистической взаимосвязанности и цифровой интеграции. Соответствующее внимание уделялось укреплению сотрудничества в сфере безопасности, в частности, вопросам борьбы с рисками и угрозами безопасности. Деятельность Таджикистана в качестве председателя в целом была нацелена на достижение практических результатов в развитии сотрудничества в рамках Содружества.

В итоговом документе заседания Совета глав государств СНГ (10 октября 2025 г.) особое внимание было уделено вопросам политического сотрудничества, связанного с учреждением «Содружества Независимых Государств плюс» и предоставлением Шанхайской организации сотрудничества статуса Наблюдателя при СНГ, что свидетельствует о близости целей и принципов обеих организаций, общности их позиций по ключевым вопросам международной повестки. Оба объединения привержены равному и полному соблюдению общепризнанных принципов и норм международного права¹.

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон по решению Правления Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ за укрепление мира, дружбы, сотрудничества и взаимопонимания между народами СНГ, за плодотворную деятельность по сближению и взаимообогащению национальных культур, за вклад в развитие науки, образования и просвещения награжден медалью «За заслуги в развитии гуманитарного сотрудничества»².

Таким образом, за тридцать четыре года участия в развитии СНГ Республика Таджикистан зарекомендовала себя как надежный партнер, активно способствующий развитию взаимопонимания и взаимовыгодного сотрудничества. Участие в СНГ остается важным направлением внешней политики Таджикистана и фактором стабильности на всем постсоветском пространстве. Таджикистан подтвердил свою активную роль в политике, экономике и гуманитарном сотрудничестве. Членство в СНГ позволило стране укрепить политическую и экономическую стабильность, участвовать в совместных проектах и инициативах, развивать культурные и образовательные связи с другими постсоветскими и прочими странами.

Тридцать четыре года членства в СНГ свидетельствуют о том, что Таджикистан является активным, ответственным и значимым участником интеграционных процессов, внося существенный вклад в укрепление международной стабильности и сотрудничества на евразийском пространстве. Республика Таджикистан является конкретным примером сохранения традиций Русского мира на постсоветском пространстве и ответственного выбора приоритетов в многополярном мироустройстве.

Рухсора Расулзода

канд. полит. наук, Академия государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан
e-mail: rukhsoraniyozi@gmail.com

¹ Итоги заседания Совета глав государств СНГ (10 октября 2025 года) [Электронный ресурс] // Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств. URL: https://eccis.org/news/30919/itogi_zasedaniya_soveta_glav_gosudarstv_sng (дата обращения: 16.10.2025).

² Президент Таджикистана награжден медалью МФГС [Электронный ресурс] // Сайт Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ. URL: <https://eccis.org/news/30916> (дата обращения: 16.10.2025).